

## САМОРОДОК СМЕРТИ

### ТЕОРИЯ «ВЕЛЕСА»

Сначала вся информация о происшедшем в Битцевском парке тщательно скрывалась. Слишком страшными были обстоятельства преступления.

Из материалов уголовного дела: «До наступления смерти с целью причинения жертве, находящейся в агональном состоянии, особых мучений и страданий, Пичушкин ввел в дефект свода черепа недопитую бутылку водки «Золотой Велес». После совершенного убийства он с места преступления скрылся...»

Жертва была обнаружена 30 ноября 2005 года. Тело нашли в глубине Битцевского лесопарка напротив дома 50 по Балаклавскому проспекту. Прошло совсем немного времени – и в том же месте нашли второго убитого. И также с бутылкой «Золотого Велеса» в голове. Затем новое убийство, и примерно в том же районе лесопарка...

Ни следов, ни свидетелей преступления не нашлось. Сыщики отработывали любую, самую невероятную версию. Например, рассматривалась даже связь между «Велесом» и мотивами убийств. Вдруг преступник – какой-нибудь сдвинутый на мистике отморозок?

Дело сразу же забрала прокуратура Москвы. Расследованием занялся самый опытный на сегодня следователь управления по расследованию бандитизма и убийств Андрей Супруненко. Задача перед ним стояла не из легких. Ни у милиции, ни у следствия не было ни единой зацепки, ни одного даже ничтожного факта, который мог бы помочь поиску.

Мы предполагали, что убийца – мужчина-одиночка, – рассказывает следователь по особо важным делам Андрей Супруненко. – Но при этом не исключали, что преступления совершает женщина. Я допускал даже, что с подвыпившими мужчинами расправляется подросток. Последнее предположение может показаться недопустимым лишь на первый взгляд. Пробить голову молотком может и ребенок... Но для выбора основной версии нам не хватало информации.

И все-таки некоторые предположения оказались верными. Например, то, что убийца использует молоток. Об этом речь позже, но именно этот плотницкий инструмент был любимым орудием маньяка. Когда Супруненко начал расследование, битцевского маньяка подозревали в семи убийствах. Потом цифра стала расти. И каждый эпизод говорил об исключительной опасности и звериной жестокости преступника. Следователь обратился за помощью к психологам.

Вскоре Супруненко получил два варианта психологических портретов разыскиваемого. Позже выяснилось: тот, который прислали специалисты Центра оперативно-разыскной информации ГУВД Москвы, оказался неудачным. Из нескольких десятков пунктов совпал лишь один. Зато описание ученых Института имени Сербского совпало на треть. Конечно, теория и есть теория. Но даже условное описание объекта розыска стало для сыщиков и следователя подспорьем.

Оперативники и сотрудники патрульно-постовой службы круглосуточно дежурили в Битцевском парке. Под наблюдение были взяты палатки и магазинчики, рядом с которыми обычно собирались любители выпить. Изучались истории болезней тех, кто живет в этом районе, отработывались все, кто был связан с парком – лесники, сотрудники конноспортивного комплекса, любители прогулок. За короткое время было проверено более 500 человек. Но результатов по-прежнему не было.

### БУЛЬК - И НЕТ ЧЕЛОВЕКА!

Штаб розыска действовал в постоянном режиме. Любое предложение, даже самое невероятное и затратное, обсуждалось самым серьезным образом. Как-то, рассмотрев карту Москвы, на которой вытнаты зеленым пятном обозначен Битцевский лесопарк, Андрей Супруненко предложил организовать прочесывание местности силами курсантов милиции. Но, когда сделали расчеты, от идеи при-

Его имя навсегда войдет в историю криминалистики. Александр Пичушкин – 62 убийства. Из них 61 – за четыре года! Такого «черного» рекорда не достиг даже печально известный Чикатило... Не случайно прокурор Москвы Юрий Семин, детально изучив обстоятельства дела маньяка Пичушкина, обронил фразу: «Таких можно в специальном зоопарке показывать, чтобы люди знали, кто среди нас ходит...»



На снимке: распечатка записи камер слежения, расположенных на станции метро «Коньково», благодаря которой было получено первое изображение серийного убийцы Александра Пичушкина.

шло отказаться. Такие площади реально охватить только силами воинской части. Да и не факт, что удастся осмотреть каждый закоулок. В лесу овраги, ручьи, болотца...

Тем временем маньяк не останавливался. По какой-то причине он сменил тактику. Теперь он не оставлял тела убитых на земле, а сбрасывал их в канализационные колодцы. Уже после задержания Пичушкина выяснилось, что этим способом он расправился по меньшей мере с двумя десятками людей. И делал это с такой ловкостью, словно ему помогали все силы ада.

Стандартным предлогом, который использовал Пичушкин для приглашения жертв на смертельный пикник, было желание «помянуть умершую собаку». Надо сказать, что и собаки у него никакой не было. Но те, на ком он останавливал свой выбор, и не нуждались в убедительном предлоге. Большинство жертв готовы были идти куда угодно и с кем угодно, если в перспективе их ждал стакан борimotoхуи.

Характерно, что в желудке одного из убитых судмедэксперт обнаружил почти литр водки, смешанной с небольшим количеством газированной воды. Пичушкин же выпивал с приглашенными только дважды. Он получал удовольствие от другого...

Маньяк отлично знал: если верно рассчитать дозу спиртного, то и махать молотком не нужно. Жертва будет в таком состоянии, что вылезти назад, спастись просто не сможет. Он заранее открывал люк, а когда клиент оказывался в нужной кондиции, ставил его вниз головой в зловонную дыру. Поток нечистот подхватывал те-

ло и уносил его во мрак. Так нашли свою смерть десятки людей. Бульк – и нет человека!

Огромная площадь парка и пересеченность местности мешали взять всю территорию Битцы под контроль, – говорит руководитель оперативного штаба розыска, один из руководителей МУРа Виктор Коньков. – Убийца чувствовал себя на территории парка как рыба в воде. Он как зверь уходил из ловушек, ни разу не оставил никакой улики, «именного» следа. Причем совершал преступления примерно в одном и том же треугольнике – лесном массиве недалеко от станции метро «Каховская». Мы решили «выдавить» его из привычной среды, заставить играть по нашим правилам.

### ПЕРВЫЙ МОКРУШНИК РОССИИ

В штабе розыска пошли на беспрецедентный шаг. Получив в Мосводоканале план всех коммуникаций, расположенных на территории Битцы, выявили и забетонировали колодцы, прилегающие к тому району, где орудовал убийца. Охота есть охота. Чтобы зверь совершил ошибку, нужно загнать его на флажки, заставить действовать в непривычной среде.

С последней жертвой он расправился 13 июня 2006 года, – говорит Андрей Супруненко. – Маньяк нанес своей знакомой Марине В. не менее шести ударов молотком по голове. После чего оставил свой «фирменный» знак – воткнул в пролом черепа палку... Жертва, уходя из дома, оставила записку: «Иду гулять с Сашей». Там же был номер телефона Саши.

Кстати, про записку Пичушкин знал, женщина успела ему об этом сказать. Но остановиться он уже не мог. На следующий день сын и бывший муж убитой начали поиски. По телевизору уже вовсю говорили об очередной жертве битцевского маньяка. Они пошли в милицию, опознали тело, рассказали о записке.

...Сначала Пичушкин все отрицал. Ему предоставили распечатку камер слежения станции метро «Коньково». На фотографиях он идет рядышком с убитой Мариной. Нашли свидетельницу, видевшую их вместе в роковой вечер. Через сутки маньяк во всем сознался.

Марины В., с которой он когда-то работал в магазине, он уговаривал пойти с ним погулять несколько недель. Звонил, надоедал, упрашивал. Как точно подметил Андрей Супруненко: вытаскивал, чтобы убить, как жертвенную овечку для ритуала. И в конце концов женщина согласилась.

Но идти в привычные места Пичушкин побоялся. Там все колодца забетонированы, везде ходят патрули, переодетые сотрудники милиции. Он повез Марину на метро в другую часть Битцевского парка. Ту, которая примыкает к станции метро «Коньково». Так он попал на снимки вместе со своей жертвой. Имея фото убитой, осмотрели все пленки и впервые увидели убийцу. – Когда мы его задержали, – вспоминает Андрей Борисович, – трудно было представить, сколько на нем крови... Я даже не был уверен в том, что все убийства, которые мы включали в серию, дело его рук. Что-то могло быть похоже, какие-то преступления могли совершить другие... Но Пичушкин с гордостью заявил: «Я – первый мокрушник России!» И рассказал о 62 преступлениях. Поверить в это было трудно. Но когда он стал вспоминать, называл детали и подробности, о которых никто, кроме убийцы, знать не мог, мы взглянули на него другими глазами. Такая информированность на профессиональном языке обозначается термином «преступная осведомленность». А позже, когда показания маньяка стали подтверждаться экспертизами, свидетельствами родственников потерпевших, последние сомнения отпали.

Откуда он, в какой семье рос, кем работал? Обычный житель «спального» района. Тридцать два года, имеет специальность плотника (отсюда притяжение к молотку?), работал до последнего времени в продуктовом магазине грузчиком или продавцом. Не женат, увлечений не имеет, постоянных женщин тоже... Его единственной страстью было убивать. Еще в восемнадцать лет он сказал своему лучшему другу, что хочет убить как можно больше человек. Тот стал сторониться Саши, и Пичушкин его убил. Потом был долгий перерыв, а потом – обвал смертей...

Среди приобщенных к делу вещественных доказательств в кабинете Супруненко находится шахматная доска. Обычная, средних размеров, складывающаяся пополам и закрывающаяся на металлический замочек-щеколду. Ее особенность – бумажные квадратики, наклеенные на клеточки. На каждой – своя цифра. Всего 61 квадратик. Каждая цифра – чья-то смерть. Так отмечал свои «подвиги» убийца.

Вот вы на досуге, чтобы успокоиться, получить приятные эмоциональные ощущения, откроете фотоальбом, будете перебирать дорогие вам мелочи. А Пичушкин открывал шахматную доску и доставал оттуда взятые с мест убийств пробки от водки, воды, пива. Смотрел на них и переживал, вспоминал, получал заряд эмоций. Каких? Это уже область психиатрии и криминалистики. Сейчас Пичушкин находится на обследовании в Институте имени Сербского.

Как рассказывали мне психологи, – заканчивает Андрей Супруненко, – в случае с Пичушкиным мы имеем дело с уникальным типом маньяка-охотника. Он не интересовался содержимым кошельков жертв, не испытывал никаких сексуальных переживаний, не имел предпочтения в выборе объектов нападения, ему было абсолютно все равно, кого убивать – женщин, стариков, мужчин, девушек... Для него главное – убийство, в процессе которого он получал удовлетворение. Но это уже область деятельности ученых. А наша задача – отравить опасного преступника за решетку.

## КРИМИНАЛ

### РАЗБОЙ ПО ИНТЕРНЕТУ

В конце февраля в ОВД района Крюково с заявлением о разбое обратился молодой мужчина. Гость из Самары рассказал милиционерам, что стал жертвой нападения неизвестных, которые под угрозой ножа отобрали у него ценности: цифровой фотоаппарат, мобильный телефон и часы. Ущерб составил около 15 тысяч рублей.

Ставший жертвой парень пояснил, что увлекается компьютером и познакомился с таким же, как он, фанатом через интернет. Виртуальным общением знакомство не ограничилось. Молодые люди решили встретиться. Гость столицы не предполагал, чем обернется для него встреча с новым приятелем не во всемирной паутине, а в реальной жизни...

Розыск преступников затянулся, – рассказывает сотрудница пресс-службы УВД Зеленограда Ирина Распопова. – Оперативники не располагали никакими данными о подозреваемых. Единственной зацепкой был регистрационный номер абонента, с которым через интернет общался потерпевший. Но этого профессионалам розыска хватало. Проведя ряд оперативных мероприятий, сыщики задержали главного подозреваемого и двух его подельников. Ими оказались жители Зеленограда, младшему из которых только исполнилось 16 лет.

Потерпевший опознал обидчиков, в отношении которых возбуждено уголовное дело по факту разбоя. Подозреваемые взяты под стражу, ведется следствие. Интернет-разбойники признались в содеянном и жалеют о случившемся. Но теперь их дальнейшую участь будет решать уже суд.

### СТЕНОМАРАТЕЛЬ

Сам он с гордостью именуется художником. И даже не скрывает, что собрался «украсить» своим «творчеством» стены станции метро «Киевская» Арбатско-Покровской линии. Но сотрудники милиции и работники метрополитена, которые сталкиваются с подобными проявлениями вандализма практически ежедневно, не разделяют мнение двадцатилетнего стеномарателя.

Молодой человек был задержан на «Киевской» уже после полуночи. Милиционер, совершавший плановый обход территории станции, увидел парня, который спрыгнул на рельсы и начал разрисовывать облицованную кафелем стену маркером. Закончить граффити нарушитель не успел. Страж правопорядка поднял его на платформу и отвел в комнату милиции.

Парень здорово рисковал, – комментирует происшествие начальник 6-го отдела УВД на Московском метрополитене Александр Кулаков. – Конечно, вечером поезда прибывают на станцию не так часто. Но жизнь хулигана была под угрозой. Ведь напряжение на контактной рельсе составляет 825 вольт. Достаточно прикоснуться к металлу, и беды не избежать... При опросе задержанного выяснилось, что он на спор с приятелем хотел сделать рисунок на стене. Возможно, парень и не знал, что за подобные действия он будет нести уголовную ответственность. Но, как известно, незнание законов не освобождает от ответственности. В отношении задержанного возбуждено уголовное дело по факту вандализма. Судьбу «художника» определит суд.

### ДУРМАН ДЛЯ ЛИЧНОГО УПОТРЕБЛЕНИЯ

Сотрудники управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по городу Москве задержали организованную преступную группу, занимавшуюся торговлей сильнодействующими медицинскими препаратами. ОПГ занималась поставкой на незаконный рынок эфедринсодержащих лекарств, из которых наркоманы изготавливают распространённое зелье – «первитин», или «винт». Кроме того, наркополицейские Москвы разгромили преступную группу из десяти человек, которая наладила поставку из-за границы препаратов солутан и трифед. Все участники противозаконной деятельности приговорены к различным срокам лишения свободы.